



# 小众大生意：疯狂生长的翡翠直播

## 听主播解密，看主播“做戏”，羊城晚报记者浸泡直播间，直击这一传统行业转型的悲喜浮沉

羊城晚报记者 曾璇



这位老铁6500全满色料，昨晚直播的，已经有老板出了260万了，估计300万没有问题。  
您还在等什么？

### 1 套路多多的原石直播

翻斗车倾倒入一车泥土，一群人未等完全倒尽便蜂拥而上，用铲子、钉耙甚至徒手在泥土中翻捡……这样的一幕打开手机就可看到。通过翡翠原石销售直播镜头，缅甸境内不同场口的开采场景，完全全地“还原”在观众面前。

“越原始、越土，就显得越真实，消费者会更加认为自己买到的是一手货源。”不愿意真实姓名见报的淘宝主播、江西人阿涛这样告诉羊城晚报记者。

“一刀穷一刀富”，百年来，翡翠原石的销售圈一直流传着各种一夜暴富或者一夜倾家荡产的故事。以往原石销售只存在于少数批发商垄断的一级市场，而借助直播的方式，越来越多普通人参与进这个需要专业知识的高风险、高回报领域。

据中国珠宝玉石首饰行业协会发布的《中国翡翠行业消费白皮书》，2019年，消费者主动检举原石类需求，占据了VP指数的“半壁江山”，首次超越了多年雄居榜首的成品手镯。

业内人士说，“神仙难断寸玉”，即使现代借助各种科学设备，依然不能完全判断一块不起眼的石头能否开出价值不菲的宝石，因此，翡翠原石的销售一直有很大的“赌博”成分。

通宵达旦、不眠不休的售卖市场，以小博大的紧张刺激感，是不少人沉迷翡翠原石直播的原因，而在几万人、十几万人面前直播的这种手段，更把这种刺激感百倍放大。阿涛这样的主播，正是这种“赌局”的“主持人”，他们负责控制场面、营造气氛。

羊城晚报记者多次看到，主播为帮砍价，一言不合把“老骗”的货扔到地上，与“老骗”拍桌对骂，捧

### 2 让人上瘾的聊天室

除了新人，翡翠直播间还沉淀了一群颇有经济实力的“老板”“师奶”。

他们原本在北上广深及云南等地的会所、实体店购买产品，可是在直播间，他们发现，如果某件翡翠在实体店卖10万元，平台主播找源头拿货，加上合理的毛利后，居然可以以2万元成交；而且，他们还可以通过直播，直接参与公盘拍卖，“万一捡了个大漏呢？”这种诱惑对翡翠爱好者是难以抗拒的。

浙江小老板陈飞每年要在

### 3 鱼龙混杂的从业人员

视频连线采访。

长期的夜班、每天十几个小时不停说话，令她的声音略显沙哑。因为带货能力特别强，货主对她几无还价之力，开价几万的东西，常被她“大笔一挥大刀一砍”，只剩四分之一的价格。

记者亲眼目睹，她在10分钟卖出过七八件总价超过10万元的货，成交率惊人，而且用户的回购率也很高。

总体而言，翡翠直播并不是“青春饭”，反而需要大



网红带货似乎是今年的一股潮流，在这波奔涌的浪潮里，藏着一个暗礁遍布、泥沙俱下的“支流”，隐秘、小众却产生了巨大的交易额——那就是翡翠直播。

主播镜头中疯狂捡玉的场景(视频截图)

### 4 监管真空不断压缩

部分平台从诞生开始，就对主播进行培训。除与商家联合培训外，平台也设定专门的“监督组”，职责是防范黄赌毒，对主播起到间接管理作用。

但实际操作中，没有一个平台敢仅靠主播来“控假保真”。且不说翡翠专业艰涩难懂，“老行尊”走眼也是常事，更何况从业人员本就良莠不齐。

### 5 加强鉴定标准重塑格局

近年来，假劣原石充斥市场，使得整个行业风险、热闹、投资、赌博并存。

广东作为翡翠生产、销售与消费大省，在南海、四会、揭阳、番禺等地早已形成相关产业区与产业链。近年来，受经济大势影响，相关产

### 6 策略，甚至必要时有法律法规、规章规范层面予以支持配合。

同时，他认为，黄金、钻石等珠宝商品，都有严格的国家标准，而翡翠在缺乏严格国家标准的情况下，以鉴定机构的规范与自律作为切入点，可能是行业规范、市场扩大的有效办法。

业内人士预计，翡翠销售主播将会面临一轮洗牌。

### 足总杯·今晨

## 豪门包揽四强

羊城晚报今晨消息 记者徐扬扬报道：英格兰足总杯1/4决赛今晨战罢，阿森纳做客以2比1险胜谢菲联，切尔西做客以1比0小胜莱切斯特，曼城做客以2比0战胜纽卡斯尔，连同曼联昨天做客以2比1淘汰诺维奇，本届足总杯的四强已被豪门球队包揽。

阿森纳赢球并不轻松，虽然佩佩早早进球帮助阿森纳取得领先，但本赛季表现出色的谢菲联在第87分钟由麦戈德里克将比分扳平，在伤停补时阶段，塞瓦略斯完成绝杀，助枪手涉险过关。

切尔西与莱切斯特长时间相持，场面并不占优，仅凭借巴卡在第65分钟进球锁定胜局。

曼城的实力明显在纽卡斯尔之上，因而赢球也相对轻松，恰逢自己29岁生日的德布劳内罚进点球，替曼城首开纪录，也使得自己的职业俱乐部进球达到100个。此后，斯特林远射再下一城，蓝月亮最终锁定胜局。

足总杯1/4决赛结束后，半决赛的对阵随即揭晓，两场比赛分别是曼联VS切尔西、阿森纳VS曼城，将在当地时间7月18日和19日进行，地点在伦敦的温布利球场。

### CBA·焦点

## 广东队以143比126大胜福建队

# 易建联加冕篮板王

赛中轮休，阿联在本场比赛显得活力十足，他在首节就砍下了25分，创造了广东队本赛季个人单节最高得分纪录。在第一节的开局阶段，易建联在进攻端几乎是无所不能，仅用时3分钟就拿到13分，让福建队内线无可奈何。

老大哥易建联一马当先，小老弟们自然不能落后。在昨晚的比赛中，小将徐杰出色地完成了自己的任务，在替补出场26分的情况下拿到21分10助攻的两双数据，均创造了其个人职业生涯的新高。另一名年轻后卫胡明轩同样有亮眼表现，他贡献18分9助攻的准两双。

广东队昨晚共有36次助攻，两名小将就包揽了其中的19次，他们二人的存在让广东队的进攻变得更加顺畅。有球迷甚至调侃道：两个年轻人表现这么好，赵睿回来后可能发现自己只能被安排中锋了。

在CBA复赛后，广东队几乎场场都上演大轮换，取得的效果相当不错。在昨晚，出场时间最多的广东队球员是上场31分钟的张皓嘉，除此以外没有任何一人的



易建联(9号)在比赛中扣篮 图/视觉中国

### 德甲·盘点

## 涛声依旧，拜仁继续独大

德甲2019-2020赛季曲终人散。在最后的第34轮较量中，已提前夺冠的拜仁慕尼黑黑势力不减，做客以4比0大胜沃尔夫斯堡。而夺冠无望的“老二”多特蒙德却在主场掉链子，以0比4惨败于霍芬海姆。这样，德甲冠军与亚军之间的分差被拉大到13分，拜仁以明显的优势称王。

其实这已是常态。因为在拜仁夺得德甲八连冠的过程中，只是在2018-2019赛季以2分的微弱优势，力压多特登顶，其余七个赛季领先第二名的分差都是两位数，其中2012-2013赛季竟然领先列次席的多特25分之多。可见，德甲的格局一直是拜仁一家独大，其整体实力也确是鹤立鸡群。

下半场后劲十足

尽管拜仁本赛季领先第二名的分差远远超过上赛季，但夺冠的难度却是八连冠中最大的一次。毕竟拜仁以1比5惨败于法兰克福后，排名曾跌至第四。为此，主教练科瓦奇也被“炒”掉，由其助理教练弗里克接手。

但换帅的效果也并非立竿见影，弗里克带队成绩最低曾跌至积分榜第七。不过随着弗里克逐渐进入状态，拜仁此后竟然在德甲、欧冠、德国杯三线作战取得23战22胜1平的惊人战绩。正当拜仁欲乘胜追击时，德甲却因新冠病毒肺炎疫情而暂停，这对状态正佳、士气正旺的拜仁而言是非常不利的，可以说是给了多特等追兵以喘息的机会。

不过让人想不到的是，在德甲重启之后，拜仁依然保持强势，以一波七连胜杀死了所有的悬念，最终将冠军奖杯收入囊中。

拜仁最终完成“夺冠大逆转”，临危受命的弗里克当记头功，但拜仁整齐的阵容和强

### 西甲·今晨

## 马德里竞技有望抢分

羊城晚报讯 本周末西甲开快车，进行第33轮赛事，焦点战为巴塞罗那坐镇主场迎战马德里竞技。巴萨目前正在与皇家马德里为联赛冠军展开激烈争夺，而马德里竞技领先塞维利亚4分，第三名位置较为稳固。明天出版的《羊城体育·竞彩大富翁》(电子版:www.okdftv.com,微信公众号:波讯网、羊体加官微)重点推介:马德里竞技有望客场抢分。

更多赛中赛事分析，敬请关注本周末刊《羊城体育·竞彩大富翁》。(林达乐)

### 武磊首发上场，于第58分钟被换下

出现在右前卫位置，前巴列卡诺进攻组合德拉托斯和恩巴尔巴分别司职中锋和前锋。

与武磊直接对话的，是皇马左后卫阿扎尔和左后卫马塞洛，阿扎尔防守能力一般，马塞洛则以助攻见长。数据显示，武磊本赛季的最高冲刺速度达到30.8公里/小时，马塞洛的最高冲刺速度是26.6公里/小时，武磊在速度上更胜一筹。

马塞洛攻强守弱，司职中卫的皇马队长拉莫斯就要来补位。在比赛中，武磊有过和拉莫斯的直接对话，但没能占到太多便宜。武磊在本场表现得不可谓不努力，他也创造了一些机会，可惜没能取得进球。

### 西班牙人难阻皇马五连胜

球。第58分钟，武磊被梅伦多换下。

鲁菲特比皇马主帅齐达内年轻4岁，算是同一时代的球员。鲁菲特在2001到2006年效力于瓦伦西亚，齐达内2001到2006年效力于皇马，同样司职中场的他们在当年有过多次交锋。齐达内在2006年夏天夏训，鲁菲特在2006年夏天加盟西班牙人。

齐达内作为主帅带领皇马取得欧冠三连冠，还夺得一次西甲冠军。临时主帅鲁菲特迎来自己执教西甲比赛的首秀，他此前唯一的执教经历是在2017-2018赛季的收官阶段在西丙球队伊比萨执教两个月。皇马整体实力明显

### 西班牙人难阻皇马五连胜

在西班牙人之上，双方主帅的执教履历对比同样相差明显，西班牙人只以0比1小负也算说得过去，巴西门将塞米罗在第45分钟攻入全场唯一进球。

西甲重启后前两场比赛，西班牙人取得1胜1平的开局，但随后遭遇3连败，保级难度进一步加大。

鲁菲特已是西班牙人在本赛季首启的第四任教练，他似乎也很难拯救西班牙人于水火之中。西班牙人在余下的赛程里还将面对另一支争冠球队，7月9日在西甲第35轮，西班牙人将在同城德比客场挑战巴萨。

羊城晚报记者 刘毅

羊城晚报记者 徐扬扬